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I. UVOD 

 
 
V sodobnem svetu je morje s svojo prostranostjo eden najpomembnejših virov 
gospodarske blaginje pomorskih držav. Zaradi svoje širine je odprto vplivom interakcij v 
vseh pogledih, tudi v varnostnem. Spoprijemanje z sodobnimi izzivi zahteva uporabo 
širokega spektra civilnih in vojaških zmogljivosti, izboljšano sodelovanje ter 
usklajevanje vseh vključenih subjektov in tudi pripravo enotnega subjekta nacionalne 
varnosti (Androjna A., 2015, str.:63). Na področju varovanja, nadzora in zaščite morja 
delujejo številne institucije, ki morajo med seboj sodelovati znotraj države ali na 
mednarodni ravni, kar je kompleksna naloga (Speller I., 2014). Ena izmed njih je 
obalna straža. Obalna straža je varnostna organizacija, ki jo lahko ima posamezna 
država. Pojem obalne straže se nanaša na različne oblike delovanja1. Lahko gre za del 
mornarice, ki izvaja predvsem varnostne naloge ali pa za civilno organizacijo, ki ima 
predvsem funkcijo iskanja in reševanja brez pooblastil za kazenski pregon (povzeto po: 
Wikipedia, Obalna straža).  
Ena od definicij obalne straže je: »Maneverske in stacionarne sile civilnih in vojaških 
struktur, namen katerih je zaščita gospodarskih interesov države v teritorialnih vodah, 
nadzor prometa in zagotavljanje pomoči na morju« (Luburić D., 1998). 
 
Organizacija, načini delovanja in vrste pristojnosti obalnih straž se razlikujejo od države 
do države in so odvisne od številnih dejavnikov, kot so na primer velikost področja 
odgovornosti, geostrateški položaj ipd. Sodobne geostrateške smernice so jasne: 
svetovna morja, pomorske poti in splošna pomorska varnost znova pridobivajo pomen, 
predvsem zaradi globalizacije trgovinskih tokov, sodobnega piratstva, ilegalnih migracij 
in z njimi povezanih zdravstveno-epidemioloških tveganj, organiziranega kriminala in 
ekologije (Kotnik I., 2011). 
Ne glede na to, kako so obalne straže organizirane, opravljajo podobne osnovne 
naloge. Obalna straža skrbi za varnost, nadzor in zaščito na morju, in sicer za naloge, 
kot so: 
- pomorska zaščita: iskanje in reševanje, odstranjevanje posledic nesreč na morju;  
- varnost pomorskega prometa: nadzor pomorskih plovnih poti in komunikacij, 

nadzor pomorskega prometa,  
- pomorska varnost: zatiranje in preprečevanje terorizma, organiziranega 

mednarodnega kriminala in širjenja orožja za množično uničevanje, zatiranje 
tihotapstva;  

- zaščita naravnih bogastev: nadzor in zaščita morskega okolja, naravne in kulturne 
dediščine, nadzor morskega ribištva, odklanjanje posledic onesnaženja morja,  

- nacionalna obramba: zaščita suverenosti, suverenih pravic in jurisdikcije pomorske 
države (Donohue K., 2010, svetovni splet). 

 
Obalne straže so v različnih organizacijskih oblikah prisotne v številnih evropskih 
državah, kot so v Francija, Grčija, Hrvaška, Irska, Italija, Nemčija, Nizozemska, 
Španija, Švedska, Združeno Kraljestvo, ter Albanija, Islandija, Norveška in Turčija. 
Najbolj tipična obalna straža deluje v Združenih državah Amerike in v Kanadi.   Mnoge 
pomorske sile, kot so Avstralija, Španija, Iran, Rusija, Kitajska, Mehika, Izrael, Nova 
Zelandija, Južna Afrika, nimajo obalne straže (Wikipedia, Coast Guard, Nimac K., 
svetovni splet, svetovni splet). 
 
Slovenija je pomorska država, zaradi česar potrebuje ustrezne pomorske zmogljivosti 
za zagotavljanje varnosti na morju in obali. Vprašanje je, kako pomorske ambicije 
Slovenije na obrambnem in širšem varnostnem področju, ob upoštevanju sodobnih 

                                                 
1 Strokovnjaki ugotavljajo, da je neposredna primerjava obalnih straž otežkočena zaradi 
raznolike urejenosti (Androjna  A., Speller I.). 
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geostrateških smernic ter ob omejitvi virov, zagotoviti čim bolj racionalno. Ena možnost 
je ustanovitev obalne straže kot nove, enovite službe na morju, ki bi združevala 
pristojnosti več ministrstev in opravljala naloge z različnih področij pod enotnim 
poveljstvom (povzeto po: Androjna A., 2015) 
 
V nalogi smo prikazali ureditev obalnih straž v nekaterih evropskih državah (s 
poudarkom   na pristojnostih, nalogah in organiziranosti). Vir podatkov so bile spletne 
strani obalnih straž v posameznih državah, študije in strokovni članki.    
 
 
Ureditev v Sloveniji 
 
V Republiki Sloveniji je temeljni predpis s področja pomorstva Pomorski zakonik. 
Uprava RS za pomorstvo med drugim izvaja naloge, kot so: nadzor nad varnostjo 
plovbe, nadzor nad izvajanjem reda v pristaniščih in preostalih delih teritorialnega 
morja in notranjih morskih vodah, izvaja iskanje in reševanje na morju, organiziranje 
radijske službe ter službe spremljanja in nadzora pomorske plovbe, vodenje 
koordinacije državnih organov, ki izvajajo pristojnosti na morju ter druge naloge (v 
skladu s 26. členom Pomorskega zakonika).  
 
Sodelovanje in način dela organov, ki delujejo na morju, v okviru svojih pristojnosti na 
podlagi nacionalne in mednarodne zakonodaje, ureja Uredba o koordinaciji služb na 
morju2.  
Koordinacijo služb na morju sestavljajo: 
- Ministrstvo za infrastrukturo in prostor, Uprava Republike Slovenije za pomorstvo,  
- Ministrstvo za notranje zadeve, Policija, Uprava uniformirane policije,  
- Ministrstvo za finance, Carinska uprava Republike Slovenije, Carinski urad Koper,  
- Ministrstvo za kmetijstvo in okolje, Agencija Republike Slovenije za okolje,  
- Ministrstvo za kmetijstvo in okolje, Inšpektorat Republike Slovenije za kmetijstvo in 

okolje,  
- Ministrstvo za obrambo, Generalštab Slovenske vojske, Poveljstvo sil Slovenske 

vojske,  
- Ministrstvo za obrambo, Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje,  
- Ministrstvo za zunanje zadeve, Direktorat za globalne zadeve in politično 

multilateralo.  
Člani koordinacije služb na morju so praviloma predstojniki organov v sestavi 
ministrstev ali njihovi namestniki oziroma vodje notranjih organizacijskih enot 
ministrstev iz prejšnjega odstavka. Koordinacijo služb na morju vodi predstojnik Uprave 
Republike Slovenije za pomorstvo. Koordinacija služb na morju deluje v skladu s 
Poslovnikom o koordinaciji služb na morju. (2. člen Uredbe). 
Koordinacija služb na morju se sestane na seji, ki jo skliče vodja koordinacije služb na 
morju, vsaj enkrat na leto. Na seji sprejme letni program dela in ukrepov. Koordinacija 
služb na morju poroča ministrstvom (vključenim v koordinacijo služb na morju) in Vladi 
RS v letnem poročilu. Sredstva in stroške za delovanje koordinacije služb na morju in 
operativne pomorske koordinacije krije vsak organ v okviru izvajanja svojih pristojnosti. 
O stroških, ki nastanejo ob nesreči, nenadnem onesnaženju ali drugem izrednem 
dogodku, odloči Vlada Republike Slovenije na podlagi mnenja koordinacije služb na 
morju. 
 
Za operativno usklajevanje, povezovanje, usmerjanje in neposredno izvajanje nalog iz 
pristojnosti omenjenih organov je zadolžena Operativna pomorska koordinacija v 
sestavi:  
- Uprava Republike Slovenije za pomorstvo, Sektor Kapitanija,  
- Policijska uprava Koper,  
                                                 
2 Uredba o koordinaciji služb na morju je na voljo na spletni strani: 
http://www.pisrs.si/Pis.web/pregledPredpisa?id=URED6078.  
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- Carinski urad Koper, Izpostava potniška luka Koper in Izpostava Luka Koper,  
- Agencija Republike Slovenije za okolje, Urad za upravljanje z vodami, Sektor za 

vodno območje Jadranskega morja in Urad za hidrologijo in stanje okolja,  
- Inšpektorat Republike Slovenije za kmetijstvo in okolje, Lovska in ribiška inšpekcija,  
- Generalštab Slovenske vojske, Poveljstvo sil Slovenske vojske, 430. mornariški 

divizion,  
- Uprava Republike Slovenije za zaščito in reševanje, Izpostava Koper.  
Člani Operativne pomorske koordinacije so praviloma vodje notranjih organizacijskih 
enot. Operativno pomorsko koordinacijo vodi vodja Sektorja Kapitanija (3. člen 
Uredbe). Operativna pomorska koordinacija se sestane vsaj enkrat tedensko, ob 
izrednih dogodkih na morju pa tudi pogosteje, in sicer do odprave takih razmer. Na 
zasedanjih koordinacije služb na morju in operativne pomorske koordinacije lahko 
sodelujejo tudi drugi organi in organizacije. 
 
Po mnenju strokovnjakov imamo v Sloveniji kadrovske, tehnične, infrastrukturne in 
finančne vire, ki bi jih lahko povezali v bolj gospodarno organizacijo za zagotavljanje 
pomorske varnosti (Kotnik I., 2011). Z združitvijo subjektov in oblikovanjem enotnega 
nacionalno-varnostnega subjekta, ki bi bil lahko v vsakem trenutku odgovoren in 
sposoben zoperstavljanja različnim ogrožanjem varnosti slovenskega morja, oziroma s 
souporabo razpoložljivih zmogljivosti, bi se lahko dvignila učinkovitost in raven 
varovanja interesnega področja Slovenije na morju (Androjna A., 2015), 
 
V nadaljevanju prikazujemo model enotne interdisciplinarne službe na področju 
varovanja, nadzorovanja in zaščite teritorialnega morja Slovenije (obalne straže), ki so 
ga oblikovali v stroki (povzeto po: Androjna A., 2015 in Twrdy E. et al., 2015).  
Po mnenju avtorjev bi model obalne straže, ob ustrezni normativni urejenosti področja, 
omogočal učinkovito izvajanje nalog obalne straže, uravnotežen razvoj njenih 
zmogljivosti, gospodarnejše delovanje in racionalno uporabo kadrovskih ter finančnih 
virov. Organizacijska struktura bi omogočala zmanjšanje števila ravni vodenja, 
zmanjšanje administrativnega aparata in posledično sprostitev večjega števila delovnih 
mest za opravljanje operativnih nalog. Optimalno število zaposlenih v obalni straži bi 
bilo od 200 do 230 pripadnikov (Androjna A., 2015) 
 
Predlog modela organiziranosti obalne straže Republike Slovenije3  
(poglavje je povzeto po: Androjna A., 2015) 
 
Model bi po vzoru norveške obalne straže opredelil delovanje Obalne straže Slovenije 
pod vojaškim nadzorom, njena funkcija pa bi bila formalnopravno civilno opredeljena. V 
takšni organizaciji na Norveškem imajo pri izvajanju svojih nalog pripadniki obalne 
straže policijska pooblastila. Obalna straža ima vsa pooblastila za nadzor ribištva in 
ladijskega prometa v teritorialnih vodah ter za posredovanje ob skoraj vseh incidentih, 
ki bi se lahko zgodili v teritorialnih vodah oziroma širše. Predlagani model 
organiziranosti Obalne straže Slovenije pomeni enoten subjekt nacionalne varnosti, ki 
je sposoben vključevati pod enotnim poveljevanjem vse subjekte operativne 
koordinacije služb na morju ter opravljati njihove naloge.  
Racionalna umestitev bi bila znotraj enega izmed ministrstev, in sicer znotraj 
Ministrstva za obrambo, zaradi:  
- učinkovite linije vodenja in poveljevanja, 
- jasno opredeljenega sistema opazovanja in nadzora morja, 
- normativno urejenega funkcioniranja,  
- sistema izobraževanja in usposabljanja svojih pripadnikov,  
- učinkovite verige logistične oskrbe in vzdrževanja materialno-tehničnih sredstev,  
- večine potrebnih resursov (kadri, plovila, infrastruktura itn.).  
                                                 
3 Več o tem glej članek: Androjna Andrej, Obalna straža - dejavnik povečanja varnosti v 
pomorskem prometu, na voljo na spletni strani: 
http://www.slovenskavojska.si/fileadmin/slovenska_vojska/pdf/vojaski_izzivi/2015/svi_17_1.pdf. 
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Obalna straža bi postala organ v sestavi Ministrstva za obrambo Republike Slovenije (v 
okviru katerega že delujejo Generalštab Slovenske vojske, Uprava za zaščito in 
reševanje, Inšpektorat za obrambo in Inšpektorat za varstvo pred naravnimi in drugimi 
nesrečami). Vodil bi jo poveljnik obalne straže, ki bi ga imenovala Vlada na predlog 
ministra za obrambo. Njegova funkcija bi bila izključno strokovna. Neposredno bi bili 
podrejeni poveljniku obalne straže njegov namestnik, inšpektorat obalne straže, ki bi ga 
sestavljali pomorski, ribiški, carinski in okoljevarstveni inšpektorji, ter operativni center.  
 
Sedanji Pomorski operativni center v Ankaranu bi prevzel vlogo operativnega centra 
obalne straže. Poleg operativnega nadzora in kontrole teritorialnega morja bi   prevzel 
tudi reševalno-koordinacijsko vlogo in hkrati združil vrsto dosedanjih delujočih 
operativnih in nadzornih centrov na obali (kot so: Uprava Republike Slovenije za 
zaščito in reševanje / Izpostava v Kopru, Uprava Republike Slovenije za pomorstvo / 
Oddelek za nadzor prometa in reševanje ter delno tudi Operativno-komunikacijski 
center Policijske uprave Koper). Tako bi se povečala učinkovitost ter bi se jasno 
opredelil nosilec posredovanja ob izrednih dogodkih na morju (Obalna straža oziroma 
t.i. poveljnik na kraju samem). 
 
Z vzpostavitvijo predlaganega modela Slovenska vojska ne bi imela več svoje 
pomorske komponente (razen dela protiminskih potapljačev in oddelka pomorske 
medicine), vendar bi ob izrednih razmerah v državi oziroma vojnem stanju Obalna 
straža Slovenije prevzela tudi vlogo vojaške mornarice.  
 
Med pozitivnimi učinki integracije služb na morju v obliki Obalne straže je ustreznejše 
in predvsem koordinirano izvajanje nadzora na morju, zagotavljanje varnosti plovbe ter 
večja skrb za morsko in priobalno okolje, predvsem pa jasno opredeljena linija vodenja 
in poveljevanja ter z njo povezano učinkovitejše krizno upravljanje oziroma 
posredovanje ob izrednih dogodkih na morju in ob ekoloških nesrečah. Z izboljšano 
medsebojno komunikacijo in koordinacijo, izmenjavo znanja in izkušenj motiviranega 
ter strokovno usposobljenega kadra in s sistematičnim ter načrtnim upravljanjem 
človeških in materialnih virov bi bilo možno zagotoviti neprekinjeno delovanje oziroma 
24-urno prisotnost na morju. Racionalizacija stroškov bi bila dosežena z koordinirano 
porabo proračunskih finančnih sredstev, z zmanjševanjem upravnega oziroma 
administrativnega dela, z načrtnim združevanjem in souporabo skupnih razpoložljivih 
zmogljivosti, njihovo standardizacijo, gospodarno uporabo plovil, s sistematično 
ureditvijo podporne infrastrukture ter z načrtnim pristopom razvijanja, opremljanja ter 
posodabljanja službe (povzeto po: Androjna A., 2015). 
 
 

II. OBALNE STRAŽE V NEKATERIH EVROPSKIH DRŽAVAH  
 
 
Aktualna ekonomska situacija in zmanjševanje razpoložljivih sredstev v mednarodnem 
okolju in na nacionalni ravni navajata k optimalni izrabi razpoložljivih virov pri 
opravljanju dejavnosti na morju. Na evropski ravni to pomeni zavzemanje za bolj 
celosten pristop k upravljanju morij na vseh ustreznih ravneh, s čimer bo mogoče 
uskladiti različne pomorske dejavnosti (ribištvo, preprečevanje kaznivih dejanj, varnost 
v pristaniščih, onesnaženost, reševanje in varnost, nadzor meja itd.).  
Posamezne države razvijajo svoje pristope, skladno s svojimi pravnimi okviri ter 
gospodarskimi, socialnimi, političnimi, kulturnimi in okoljskimi pogoji (Komisija ES).  
 
Obalne straže kot institucije varovanja, nadzora in zaščite na morju, imajo v državah 
Evrope različne vloge in so organizacijsko vpete v različne državne organe. 
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V štirih evropskih državah, in sicer so to Belgija, Ciper, Latvija in Danska, naloge 
obalne straže opravlja izključno vojaška mornarica (Nimac K., Østhagen A., svetovni 
splet). 
 
Latvijska obalna straža je bila osnovana leta 1999 na osnovi flote latvijske vojaške 
mornarice. Z reorganizacijo flote je bila leta 2004 ustanovljena Latvijska obalna straža. 
Deluje pod poveljstvom latvijske vojaške mornarice. Deluje štiriindvajset ur na dan 
(Wikipedia, LNF, svetovni splet).  
 
Danska nima obalne straže. Za zaščito nacionalnih interesov na morju je pristojna 
vojaška mornarica. Poleg nje sta organizirani še Pomorska straža za domovinsko 
varnost in Ribiška policija, ki delujeta v okviru ministrstva za ribištvo in Pomorska 
policija v okviru ministrstva za notranje zadeve (Nimac K., svetovni splet). Tudi na 
Danskem se strokovnjaki zavzemajo za izločitev iz mornarice in ustanovitev obalne 
straže kot nevojaške organizacije, ki bi združevala vse funkcije in naloge na morju po 
vzoru Švedske, Norveške in Nemčije (Maritime Denmark, svetovni splet).  
 
Obalna straža Albanije (Forcat Detare) je, zaradi racionalizacije operativnih centrov in 
povečanja njihove učinkovitosti, po norveškem vzoru ustanovila sodoben 
Medinstitucionalni pomorski operativni center (Inter-Institutional Maritime Operations 
Centre), ki je operativna podlaga skupnega sodelovanja vseh vladnih institucij, ki so na 
kakršen koli način povezane z zagotavljanjem suverenosti njihovega pomorskega 
prostora. Center deluje na principu funkcionalne delitve odgovornosti in omogoča, da 
se civilne naloge formalnopravno izvajajo znotraj centra pod vodstvom predstavnika 
pristojnega ministrstva (Androjna A., 2015, GlobalSecurity.org, Forcat, svetovni splet). 
 
Estonija nima samostojne obalne straže. Naloge obalne straže, kot so iskanje in 
reševanje, nadzor mej na morju, preprečevanje in odstranjevanje onesnaženja, nadzor 
področju ribištva in navigacije ipd., med drugim opravlja Policijska in mejna straža 
(njene naloge so še nadzor kopenskih mej, nadzor nad lovstvom, zračnim prostorom 
ipd.). Kot enotna varnostna organizacija je bila ustanovljena z zakonom leta 2010 z 
namenom zmanjšanja stroškov delovanja različnih struktur. Vključuje Mejno stražo, 
Policijo in Urad za državljanstvo in migracije, in je v pristojnosti Ministrstva za notranje 
zadeve (Nimac K., Wikipedia, Police and Border Guard, svetovni splet). 
 
Na Finskem naloge obalne straže opravlja obalna straža, ki deluje v sklopu Mejne 
straže (Border Guard), ki sodi v pristojnost Ministrstva za notranje zadeve (Nimac K., 
svetovni splet, Rajavartiolaitos, svetovni splet). 
Odgovorna je za nadzor meja in mejne kontrole, za pomorsko iskanje in reševanje, 
pomorski nadzor in nadzor ribištva in lovstva v sodelovanju z drugimi organi in 
prostovoljnimi organizacijami. 
V okviru finske mejne straže delujeta dve področni obalni straži: Obalna straža v 
Finskem zalivu in Obalna straža zahodne Finske.  
Obalno stražo v Finskem zalivu vodi poveljnik s pomočjo mejne straže v Helsinkih. 
Obalna straža ima 8 postaj, ki delujejo na morju in patruljno ladjo (Mejna straža v 
Helsinkih je odgovorna za naloge varnosti potniškega prometa na helsinških letališčih, 
Pristaniška mejna straža pa v pristaniščih). Obalna straža v Finskem zalivu vključuje 
tudi enoto za preprečevanje kriminala, odgovorno za preprečevanje kriminala in 
preiskovalne naloge. Obalna straža v Finskem zalivu zaposluje skupaj približno 500 
ljudi. 
Obalna straža zahodne Finske deluje na velikem območju, ki vključuje 10 mednarodnih 
mejnih prehodov, 580 navtičnih milj teritorialnih vod in 48 kilometrov kopenske meje. 
Vodi jo poveljnik. Poleg sedeža poveljstva ima poveljstvo pomorskega 
koordinacijskega centra za reševanje, 13 postaj in dva patruljna plovila. Zaposluje 
približno 290 ljudi ( Rajavartiolaitos, Administrative Units, svetovni splet). 
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V Franciji izvaja naloge obalne straže služba »Affaires maritimes«. Deluje v sklopu 
Ministrstva za ekologijo, trajnostni razvoj in energijo, in sicer kot direkcija Generalnega 
direktorata za infrastrukturo, promet in morje (Wikipedia, Affaires maritimes). Obstajajo 
še številne pomorske službe, poleg vojne mornarice, kot so žandarmerija, carina in 
reševalna služba na morju. Obseg pristojnosti služb je priobalno morje, medtem ko na 
odprtem morju za zaščito interesov skrbi francoska vojaška mornarica. Usklajevanje 
desetih ministrstev na morju je pod neposredno pristojnostjo predsednika vlade, 
ministrstva usklajujejo svoje delo v okviru Generalnega sekretariata za morje (Nimac 
K., svetovni splet).  
 
V Grčiji ima obalna straža (Limenikon Soma) mešane pristojnosti mornarice in policije, 
s številnimi civilnimi nalogami (Michaletos I. et al., 2015, svetovni splet). Območje 
delovanja je geografsko zelo obširno. Temu ustrezna je velikost obalne straže, saj ima 
okoli 8.000 zaposlenih, in je po številu zaposlenih druga največja, za Italijo. 
Ustanovljena je bila leta 1919 z zakonom (N. 1753/1919), pravni okvir je bil reformiran 
leta 1927. Danes deluje v skladu z zakonom 3022/2011 (Wikipedia, Hellenic Coast 
Guard, Nimac K., svetovni splet). Deluje v pristojnosti Ministrstva za pomorstvo 
(Ministrstvo za gospodarstvo, infrastrukturo, pomorstvo in turizem) (v miru) in 
Ministrstva za obrambo (v pogojih neposredne vojne nevarnosti). Operativno ji 
poveljujejo mornariški častniki. Ni institucionalno povezana s policijo ali carino, kar 
občasno privede do navzkrižij pri izvajanju nalog na terenu. Deluje tudi v pristaniščih in 
vrši nadzor nad pomorsko infrastrukturo. Ima več deset otoških postaj in baz, okoli 200 
plovil, več kot 10 helikopterjev ter letalo ( Nimac K., Michaletos I., svetovni splet). 
 
Obalna straža Republike Hrvaške (Obalna straža Republike Hrvatske) je bila 
ustanovljena4 leta 2007 z Zakonom o Obalni straži Republike Hrvaške5(v nadlj. Zakon). 
V organizaciji obalna straža uporablja natančno strukturo norveške obalne straže 
(Nimac K., svetovni splet). Republika Hrvaška je sprejela tudi precej normativnih aktov 
za delovanje obalne straže6 (razen dveh) 7. 

                                                 
4 Zakon o obalni straži je bil sprejet po nujnem postopku, sklicujoč se na uveljavitev ekonomsko-
ribolovne cone (vir: Finance). 
5 Zakon je na voljo na spletni strani: http://narodne-novine.nn.hr/clanci/sluzbeni/329424.html.  
6 Podzakonski predpisi o obalni straži (vir: Obalna straža Republike Hrvatske – pravna vrela) so: 
- Uredba o standardima koje moraju zadovoljavati plovila Obalne straže i plovila koja 

sudjeluju u provedbi planova područnih jedinica koordinacije. NN, br. 77/08). Med drugim 
določa tudi, da bodo plovila Obalne straže dodatno opremljena z določeno posebno opremo 
(npr. topovska oborožitev). 

- Uredba o organizacijii načinu rada Središnje koordinacije, Stručnog tijela i područnih 
jedinica koordinacije tijela nadležnih za nadzor i zaštitu prava i interesa Republike Hrvatske 
na moru NN, br. 77/08.) 

- Pravilnik o načinu stjecanja statusa ovlaštene osobe Obalne straže. NN, br. 133/08). 
- Pravilnik o načinu suradnje ovlaštenih osoba Obalne straže i Državne uprave za zaštitu i 

spašavanje te način razmjene informacija potrebnih za njihovo učinkovito i usklađeno 
djelovanje. NN, br. 40/09. 

- Pravilnik o suradnji Obalne straže s tijelima nadležnima za nadzor istraživanja i 
eksploatacije mineralnih sirovina, nafte i prirodnog plina. NN, br. 40/09. 

- Pravilnik o suradnji Obalne straže s tijelima nadležnima za zaštitu kulturnih dobara na moru, 
morskom dnu i podmorju. NN, br. 56/09. 

- Pravilnik o zastavi Obalne straže, službenom znaku, službenoj iskaznici i službenim 
odorama pripadnika Obalne straže. NN, br. 56/09. 

- Pravilnik o suradnji Obalne straže s tijelima nadležnima za nadzor znanstvenih istraživanja 
na moru. NN, br. 69/09. 

- Pravilnik o suradnji Obalne straže s tijelima nadležnima za zaštitu okoliša. NN, br. 105/09. 
- Pravilnik o načinu suradnje ovlaštenih osoba Obalne straže i tijela nadležnih za traganje i 

spašavanje na moru te način razmjene informacija potrebnih za njihovo učinkovito i 
usklađeno djelovanje. NN, br. 107/09. 

- Pravilnik o međusobnoj suradnji nadležnih ministarstava i suradnji s nadležnim 
institucijama. NN., br. 153/09. 
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Zakon določa da, Obalna straža deluje v sestavi vojaške mornarice8 kot ena od dveh 
pomorskih enot (druga je Pomorska flotilja). Obalno stražo sestavljajo le plovila z 
mirnodobnimi zadolžitvami (v nasprotju s Pomorsko flotiljo) (Wikipedia, Obalna straža 
RH, svetovni splet).  
Temeljne naloge Hrvaške obalne straže so zaščita suverenosti in jurisdikcije Republike 
Hrvaške na območju zaščitene ekološko-ribolovne cone, epikontinentalnega pasu in na 
odprtem morju (Zakon, 1. člen). 
Za nadzor so ji med drugim na voljo štiri vojaške patruljne ladje, 90 čolnov, dve 
izvidniški letali, brezpilotno letalo, štirje helikopterji, vojaški radarski sistem. Šteje okoli 
tisoč pripadnikov (Finance). 
 
Hrvaška obalna straža je kot model za oblikovanje in organizacijo uporabila norveški 
model obalne straže. Dejavniki, ki so vplivali na ustanovitev hrvaške obalne straže, so 
bili podobni dejavnikom, ki lahko tudi v Sloveniji pripeljejo do razmišljanja o oblikovanju 
podobne organizacije (Androjna A., 2015). To so bili: pomanjkljiva koordinacija služb 
na morju; neučinkovito načrtovanje in izvajanje del na morju; medsebojno 
nerazumevanje pri določanju prioritet; neučinkovita komunikacija med posameznimi 
službami v primerih, kot so iskanje in reševanje na morju, nenadno onesnaženje na 
morju itn.; nezagotovljena stalna prisotnost služb na morju oziroma možnost 
prekrivanja nalog na istem področju; neučinkovito razpolaganje s kadrovskimi resursi; 
neučinkovito razpolaganje s tehničnimi sredstvi (plovila in oprema); nestandardizirana 
oprema; neučinkovitost informacijskih sistemov; nesistematičen pristop nabave plovil 
vključno s projektiranjem in gradnjo; zvišani stroški vzdrževanja; sistemske težave 
šolanja in usposabljanja kadrov pri izvajanju nadzora na morju; nesistematska in 
nekoordinirana poraba finančnih sredstev itn. (Twrdy E. et al., 2015). 
 
Organizacijo Obalne straže opredeljuje II. del Zakona, in sicer: 
Obalna straža je del vojaške mornarice. O ustroju Obalne straže odloča predsednik 
Republike Hrvaške na predlog Vlade Republike Hrvaške. Organizacijo dela in druge 
zadeve, povezane z delom obalne straže, ki niso urejena z zakonom, ureja minister za 
obrambo s posebnim predpisom oziroma s Pravilnikom o notranji ureditvi (3. člen 
Zakona).  
Obalna straža ima poveljstvo, ki je strokovno telo poveljnika Obalne straže, odgovorno 
za načrtovanje in izvajanje nalog Obalne straže ter usklajevanje z drugimi pristojnimi 
organi (4. člen Zakona). 
Poveljnik Obalne straže je častnik vojaške mornarice. Imenuje ga predsednik na 
predlog vlade. Pripadniki Obalne straže so častniki, podčastniki in vojaki/mornarji ter 
državni uslužbenci oboroženih sil, ki so razporejeni v Obalno stražo kot pooblaščene ali 
nepooblaščene osebe. Naloge pooblaščene osebe lahko izvaja le oseba, ki je na 

                                                                                                                                               

- Pravilnik o primjeni mjera i sredstava prisile, zaustavljanju i pregledu sumnjivog plovila, 
uzapćenju plovila, privremenom zadržavanju osoba, službenim evidencijama i drugim 
radnjama potrebnim za pokretanje postupka protiv prekršitelja propisa. NN, br. 153/09. 

- Pravilnik o suradnji Obalne straže s tijelima nadležnima za nadzor iznenadnog onečišćenja 
na moru. NN, br. 153/09. 

- Pravilnik o suradnji obalne straže s tijelima nadležnima za morsko ribarstvo. NN, br. 31/11 
7 Zakon je določil, da naj bi pristojni državni organi v šestih mesecih od dneva uveljavitve 
omenjenega Zakona celovito uskladili zakone in druge predpise, ki se nanašajo na izvajanje 
nadzora in zaščite njihovih pravic in interesov. Nista bila sprejeta dva pomembna dokumenta, ki 
bi obalni straži omogočala ustrezno pravno podlago za njeno učinkovito operativno delovanje in 
zaščito interesov Republike Hrvaške na morju. To sta Pravilnik o notranji ureditvi obalne straže 
in Pravilnik o načinu sodelovanja ter izmenjave informacij obalne straže in drugih pristojnih 
organov za zagotavljanje varnosti plovbe ter o pooblastilih in izvajanju nadzora nad 
spoštovanjem predpisov o varnosti plovbe (Androjna A., 2015  iz vira  Pravna vrela). 
8 Nekdanja flota Hrvaške vojaške mornarice je od 1. julija 2008 prenehala obstajati kot 
organizacijska enota hrvaške vojne mornarice in se je razdelila na  2dela, na dve flotilji, in sicer 
na del, ki opravlja tradicionalne naloge vojaške mornarice, in na obalno stražo.   
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podlagi ustrezne izobrazbe in izkušenj pridobila ta status (kar ureja minister za 
obrambo s posebnim predpisom) (5. člen Zakona). 
Pooblaščene osebe Obalne straže so pri opravljanju uradnih dolžnosti pooblaščene, da 
nosijo orožje in strelivo (4. člen Zakona). 
Na zahtevo poveljnika Obalne straže lahko poveljnik Hrvaške vojaške mornarice z 
drugimi silami vojaške mornarice nudi podporo pri izvedbi posameznih nalog Obalne 
straže. Minister za obrambo in načelnik generalštaba oboroženih sil, lahko po potrebi 
vključi še druga materialna in kadrovska sredstva oboroženih sil za izvedbo 
posameznih nalog Obalne straže (6. člen Zakona). 
Poveljstvo Obalne straže izvaja koordinacijo dela Obalne straže z drugimi organi za 
nadzor in zaščito interesov države na morju. 
Centralna koordinacija za nadzor in varovanje pravic in interesov Republike Hrvaške 
na morju (v nadaljnjem besedilu: centralna koordinacija) je organ, ustanovljen za   
usmerjanje in nadzor organov za nadzor in zaščito interesov države na morju. 
Centralno koordinacijo sestavljajo imenovani predstavniki: 
- ministrstva pristojnega za obrambo, pomorstvo, notranje zadeve, morski ribolov, 

varstvo okolja, gospodarstvo, finance, zunanje zadeve, kulturo, pravosodje,  
- direktor Državne uprave za zaščito in reševanje, 
- glavni inšpektor državnega inšpektorata, 
- generalni direktor policije, 
- načelnik Glavnega štaba oboroženih sil, 
- poveljnik Hrvaške mornarice, 
- poveljnik Obalne straže. 
Predstavnike pristojnih ministrstev v Centralni koordinaciji imenuje hrvaška vlada iz vrst 
državnih uradnikov ali višjih javnih uslužbencev. 
Centralni koordinaciji predseduje izmenično za obdobje enega leta predstavnik 
ministrstva, pristojnega za obrambo, predstavnik ministrstva, pristojnega za pomorske 
zadeve, in predstavnik ministrstva za notranje zadeve. 
Centralna koordinacija spremlja in analizira stanje varnosti in zaščite morskega 
prostora, določa smernice za razvoj načrtov nadzora in zaščite interesov države na 
morju, letno poroča hrvaški vladi o izvajanju politik, načrtov in predpisov in predlaga 
ukrepe za izboljšanje varnosti in zaščite morskega območja pod jurisdikcijo Hrvaške (8. 
člen Zakona). 
 
Centralna koordinacija ima strokovno telo, sestavljeno iz predstavnikov pristojnih 
ministrstev in drugih organov za nadzor in zaščito interesov države na morju. 
Strokovno telo pridobiva in analizira podatke o stanju varnosti in zaščite morskega 
prostora, pripravlja poročila, plane, smernice in druga gradiva za delo Centralne 
koordinacije. Predseduje mu poveljnik Obalne straže. Administrativne naloge za 
strokovno telo opravlja poveljstvo Obalne straže (9. člen Zakona). 
 
Centralna koordinacija daje smernice za izdelavo plana skupnih aktivnosti za nadzor in 
zaščito interesov države na morju, Strokovno telo pa v skladu s smernicami izdela letni 
načrt dela skupnih aktivnosti in ga predloži Centralni koordinaciji. Organi za nadzor in 
zaščito interesov države na morju samostojno pripravljajo in izvajajo načrte dela na 
svojih področjih in jih kvartalno predložijo Centralni koordinaciji (10. člen Zakona). 
 
Za učinkovito načrtovanje in izvajanje nalog so na nivoju območne samouprave 
(županije) organizirane območne enote koordinacije. Predseduje jim predstavnik 
ministrstva pristojnega za pomorstvo (11. člen Zakona). 
 
Organizacijo in način dela Centralne koordinacije, strokovnega organa in območnih 
koordinacij opredeli hrvaška vlada. Standarde za plovila obalne straže in plovila, ki 
sodelujejo pri izvajanju načrtov območnih koordinacijskih enot, predpiše hrvaška vlada. 
Minister za obrambo odredi plovila, letala in druga sredstva oboroženih sil, ki preidejo v 
sestav Obalne straže (13. člen Zakona). 
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Obalna straža Republike Irske (Garda Cósta na hÉireann) je samostojna organizacija 
(ni del mornarice, z njo pa sodeluje). Deluje na zelo velikem (geografskem) območju. 
Naloge so predvsem iskanje in reševanje na morju, varovanje okolja, pomorska 
komunikacija in nadzor pomorskega prometa znotraj ekonomske cone. Naloge v zvezi 
s pomorsko varnostjo, nezakonito trgovino z mamili, nezakonitimi migracijami in 
nadzorom ribištva, so v pristojnosti drugih organov.  
Pripadniki obalne straže niso oboroženi in nimajo varnostnih ali obrambnih nalog. 
Nimajo pooblastil za kazenski pregon, ta imajo samo nekateri častniki. Spada v 
pristojnost Ministrstva za promet, energijo in zveze. Irska obalna straža vključuje 
prostovoljce (v postajah obalne straže deluje približno 950 prostovoljk in prostovoljcev) 
(Irish Coast Guard, Androjna A., 2015, svetovni splet). 
 
Islandija nima vojne mornarice (nima oboroženih sil). Obrambno funkcijo (in druge) 
opravlja Obalna straža Islandije (Landhelgisgæsla Íslands). Plovila obalne straže so 
zato opremljena z orožjem velikega kalibra, s sredstvi za protiminsko zaščito in 
orožjem proti podmorniški nevarnosti. Ima tri večja vsestranska oborožena plovila, 
reševalne helikopterje, letalo in približno 250 pripadnikov. Obalna straža sodi v 
pristojnost Ministrstva za pravosodje (Nimac K., IHG, svetovni splet). 
 
Obalna straža Republike Italije (Guardia Costiera) je del vojne mornarice. Sodi v 
pristojnost Ministrstva za infrastrukturo in promet. V njenem sestavu je korpus 
pristaniških kapitanij (polni naziv Corpo delle capitanerie di porto guardia costiera). 
Guardia Costiera ima poleg stacionarne komponente (luške kapitanije) še pomorsko-
zračno mobilno komponento. V Italiji na morju delujejo poleg obalne straže še policija, 
vojaška mornarica, karabinjerji in finančna straža (Guardiacostiera, svetovni splet). 
 
Obalna straža ima pri zagotavljanju pomorske varnosti, zaščite in pri upravljanju 
vojaška, policijska, pomorska in druga pooblastila. V vseh nacionalnih pristaniščih je 
tamkajšnji najvišji častnik obalne straže v vlogi vodje lokalne izpostave in hkrati 
pristaniškega kapitana9 (Androjna A., 2015). 
 
Naloge obalne straže so:  
- izvajanje iskanja in reševanja na morju,  
- skrb za varnost plovbe, s sistematičnim nadzorom nacionalne flote komercialnih, 

ribiških in rekreacijskih plovil prek dejavnosti nadzora pristanišč,  
- nadzor tujega trgovskega ladjevja pri vstopu v italijanska pristanišča, 
- varstvo morja,  
- varovanje arheološke dediščine,  
- preprečevanje ilegalnih prehodov državne meje ( Guardiacostiera, svetovni splet). 
 
Obalna straža funkcijo opravlja v glavnem pri civilni uporabi morja. Deluje v okviru 
Ministrstva za infrastrukturo in promet (ki je od Ministrstva za trgovsko mornarico leta 
1994 prevzelo večino funkcij, povezanih z uporabo morja, zlasti dejavnosti, povezanih 
s komercialno in rekreacijsko plovbo). Delovanje Obalne straže se financira iz 
proračuna Ministrstva za infrastrukturo in promet (Guardiacostiera, Nimac K., svetovni 
splet). 
 
Obalna straža sodeluje z raznimi državnimi organi. Naloge, ki so povezane z zaščito 
morskega okolja, se opravljajo v sodelovanju z Ministrstvom za okolje, za podvodno 
arheologijo z Ministrstvom za kulturo, za spremljanje ribištva v sodelovanju z 
Ministrstvom za kmetijstvo. Naloge, povezane z izvajanjem upravnih dejavnosti, kot so 
registracija plovil, izobraževanje mornarjev in sankcioniranje pomorskih prekrškov ter 
preprečevanje nezakonitega prehajanja državne meje, se opravljajo v sodelovanju z 
                                                 
9 Takšna vloga poveljnika obalne straže je zelo zanimiva za naše okolje in bi zato ustrezala tudi 
našim potrebam (vir: Androjna A., 2015). 
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Ministrstvom za notranje zadeve10, Ministrstvom za pravosodje in civilno zaščito ter 
Ministrstvom za obrambo (Guardiacostiera, Nimac K., svetovni splet).  
 
V primeru izvajanju nalog iskanja in reševanja glavno poveljstvo prevzame Italijanski 
pomorski koordinacijski center za iskanje in reševanja (IMRCC), ki vodi vse dejavnosti 
s pomočjo Obalne straže in drugih vojaških in civilnih reševalnih enot. Pomorske 
uprave Obalne straže prevzamejo funkcijo sekundarnih centrov za pomorsko iskanje in 
reševanje (MRSC). Lahko izvajajo operacije iskanja in reševanja v njihovi pristojnosti 
ali v skladu s posebnimi direktivami ali v pristojnosti nacionalnega centra (IMRCC) ( 
Guardiacostiera, Nimac K., svetovni splet). 
 
Obalna straža je organizirana na dveh ravneh. Prvi nivo je Generalno poveljstvo luških 
kapitanij s sedežem v Rimu. Poveljuje mu glavni poveljnik ( Nimac K., svetovni splet).  
Drugi nivo predstavljajo Obalne straže vzdolž 8.000 km italijanske obale, ki zajemajo: 

- 15 pomorskih uprav, v katerih deluje 15 reševalnih centrov; 
- 55 luških kapitanij; 
- 51 okrajnih pomorskih uradov; 
- 128 lokalnih pomorskih uradov; 
- 61 oddelkov za varnost na plažah.  

Poleg tega so v sestavu Obalne straže: 
- pomorska sredstva,  
- zračna sredstva,  
- kopenska sredstva,  
- satelitske postaje,  
- skupine za podvodne operacije,  
- Oddelek za zaščito morja luških kapitanij na Ministrstvu za varstvo okolja, 
- Oddelek za ribištvo na Ministrstvu za kmetijstvo (Nimac K., Guardiacostiera, 

svetovni splet). 
Obalna straža šteje skupaj približno 10.938 ljudi, med njimi je 1.164 častnikov, 4.253 
podčastnikov, 5.397 mornarjev in 124 kadetov (podatki za leto 2008) (Hrvatski vojnik, 
svetovni splet). 
 
Italija je zaradi svoje lege v Sredozemlju, predvsem bližine afriškega kontinenta, 
prisiljena izvajati strog nadzor meja na morju. Nezakonito priseljevanje predstavlja v 
Italiji enega večjih problemov, posebno v zadnjem času. Nadzor meja se opravlja s 
številnimi morskimi in zračnimi plovili, ki pripadajo Obalni straži in Finančni straži Italije. 
Obalna straža (in tudi Finančna straža) sodelujeta v številnih reševalnih akcijah na 
morju, saj imigranti za potovanja uporabljajo neprimerna in preobremenjena plovila ( 
Unuk M., 2010). Sredozemlje postaja z vsakim dnem nevarnejše. Italijanska obalna 
straža je vlado februarja 2015 (ponovno) pozvala, naj s spremembo statuta njenim 
pripadnikom dovoli nošenje orožja. Opozarjajo, da je nevarnost napadov s strani 
tihotapcev z ljudmi ali teroristov vse večja. Pripadniki obalne straže terjajo podoben 
status, kot ga imajo policisti, kar med drugim pomeni pravico do nošenja orožja, da bi 
lahko sami skrbeli za lastno varnost in nebi potrebovali posredovanja policije pri 
izvajanju istih nalog) (Svet24, svetovni splet).  
 
V Nemčiji opravlja funkcijo obalne straže (Küstenwache) koordinacijski organ.  
Opravlja dejavnosti na področjih varnosti plovbe, varstva morja pred onesnaževanjem, 
nadzora ribištva in nadzora in zaščite državnih meja (ni en sam subjekt ampak 
združenje več zveznih agencij, je  nevojaška (civilna) služba).  
Koordinacijski organ je sestavljen iz enot in kadrov:  
- Zvezna policija (Bundespolizei), Zvezno ministrstvo za notranje zadeve,  
- Zvezni Urad za pomorstvo Zvezno ministrstvo za promet in infrastrukturo,  
                                                 
10 Območje pristojnosti Obalne straže se začne od pasu 3 navtičnih milj od obale dalje. Do pasu 
3 navtičnih milj od obale je področje odgovornosti Pomorske straže Republike Italije, ki je zelo 
dobro opremljena za opravljanje upravnih dejavnosti na morju. 
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- Pomorska carina (Wasserzoll), Zvezno ministrstvo za finance,  
- Zvezna Agencija za kmetijsto in prehrano, Zvezno ministrstvo za varstvo 

potrošnikov, hrano in kmetijstvo.  
Agencije, ki sestavljajo obalno stražo, imajo skupen akcijski načrt in koordinirajo svoje 
dejavnosti iz dveh centrov obalne straže (Küstenwachzentren). To sta Neustadt 
/Holstein za Baltsko morje in Cuxhaven za Severno morje. 
Kadri obalne straže so policisti in civilne osebe. Razen policistov, drugi pripadniki 
obalne straže nimajo policijskih (ali vojaških) pooblastil. Plovila obalne straže niso 
oborožena (Nimac K., Wikipedia, Küstenwache des Bundes, svetovni splet).  
 
Na Nizozemskem se je leta 1987 veliko število pomorskih služb združilo v Obalno 
stražo v obliki koordinacije med resornimi ministrstvi, leta 1995 pa je operativni nadzor 
nad Obalno stražo pripadel mornarici (Nimac K., Kustwacht, svetovni splet). Obalna 
straža je samostojna nevojaška (civilna) služba. Poveljnik operativnega poveljstva 
mornarice poveljuje tudi obalni straži (v kriznih situacijah in vojni), čeprav obalna straža 
ni sestavni del oboroženih sil (Kladnik T., svetovni splet).  
 
Obalna straža Kraljevine Norveške (Kystvakten) ima uporaben model 
organiziranosti, ki je bil uporabljen kot vzorec pri oblikovanju modela nekaterih 
novonastalih obalnih straž, kot na primer v Albaniji in na Hrvaškem (Androjna A., 
2015).  
Območje delovanja in odgovornosti obalne straže na Norveškem je zelo veliko ( 
območje norveške jurisdikcije na morju je sedemkrat večje kot na celini (Sunes L., 
svetovni splet).  
Različni državni organi so odgovorni za izvajanje zakonodaje na morju. Ministrstvo za 
ribištvo, Ministrstvo za okolje in prostor, Ministrstvo za pravosodje (policija in carina) in 
Direktorat za pomorstvo so glavni organi, ki sodelujejo na morju. Namesto da bi vsak 
organ imel svoje nadzorne zmogljivosti na morju, so naloge prenesene na Obalno 
stražo (Sunes L. , svetovni splet). 
Obalna straža je bila ustanovljena leta 1977, ko je Norveška opredelila svojo 
ekonomsko cono. Je del norveške kraljeve mornarice, poleg vojaške flote (s katero si 
delita kopensko infrastrukturo, kot so pomorke baze in pomorske akademije).  
Naloge obalne straže so: nadzor ribištva, carinska služba, nadzor meja, izvajanje 
zakonodaje, pomorska inšpekcija, varstvo okolja ter iskanje in reševanje. Pomemben 
del nalog se izvaja na področju ribištva (nadzor in pomoč), saj je pomorsko ribolovno 
področje šestkrat večje od norveške celine (GlobalSecurity.org, svetovni splet). Obalna 
straža je ena od mnogih služb, ki se ukvarjajo z iskanjem in reševanjem na morju. 
Takšno dejavnost koordinira bodisi Operativni center ustreznega policijskega okoliša ali 
Skupni reševalni koordinacijski center na jugu ali na severu Norveške. 
Obalna straža upravlja samo plovila (4 ladje so sicer opremljene s helikopterji) Z letali 
upravljajo norveške zračne vojaške sile ali zasebni upravljalci. Za razliko od ostale 
mornarice ima obalna straža nekaj ladij v lasti in upravljanju zasebnih izvajalcev. 
Obalna straža ima približno 829 zaposlenih, od tega 382 vojaških, 18 civilnih 
uslužbencev in 429 vojaških obveznikov (leta 2013) (GlobalSecurity.org, svetovni 
splet). 
Investicije v modernizacijo opreme flote obalne straže so bili v zadnjih desetih letih 
precejšnje. Izboljšale so se zmogljivosti, povezane z varstvom okolja, iskanja in 
reševanja ter nudenja pomoči ladjam v stiski ( Sunes L., svetovni splet). 
Pravna osnova za delovanje obalne straže je Zakon o obalni straži iz leta 1997 (ki je 
stopil v veljavo leta 1999). Zakon je, med drugim, bolj natančno opredelil delitev vlog 
med vojaško floto in obalnimi oboroženimi silami na eni ter obalno stražo na drugi 
strani. Cilj opredelitve je bil omogočiti tesnejše povezovanje obalne straže in drugih 
civilnih agencij za iskanje in reševanje. Zakon pooblašča obalno stražo za uveljavljanje 
zakonodaje v imenu odgovornih ministrstev. Operativno poveljstvo obalne straže11 je v 
                                                 
11 Poveljnik skupnega vojaškega poveljstva ima operativno poveljstvo vseh pomorskih sil, 
vključno z mornarico, obalno stražo in morsko stražo (vir: Sunes L., svetovni splet). 
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pristojnosti Skupnega vojaškega poveljstva. Zakon daje pripadnikom obalne straže 
policijska pooblastila, ki jih mornariški častniki nimajo ( Sunes L., svetovni splet). 
Zanimivost norveške obalne straže je, da je pod vojaškim nadzorom, medtem ko je 
njena funkcija formalnopravno civilno opredeljena. Pripadniki obalne straže imajo pri 
izvajanju svojih nalog policijska pooblastila, vsa pooblastila za nadzor ribištva in 
ladijskega prometa v teritorialnih vodah ter pooblastila za posredovanje ob skoraj vseh 
incidentih v teritorialnih vodah oziroma širše. Pri izvajanju drugih nalog so v funkciji 
podpornega organa.  
Koncept delovanja temelji na integrirani koordinacijski strukturi, pri čemer imata 
reševalna koordinacijska centra sposobnost samostojnega vodenja kopenske, zračne 
ali pomorske akcije reševanja. Takšen koncept je edinstven in omogoča učinkovito in 
racionalno izvajanje aktivnosti (Androjna A., 2015). 
 
V Španiji je posebna državna družba (Sociedad de Salvamento y Seguridad Marítima) 
zadolžena za nadzor pomorskega prometa, varnost in reševanje ter zaščito morskega 
okolja, brez pooblastil za kazenski pregon. Ne ukvarja se z dejavnostjo varovanja meja. 
Pristojno ministrstvo je Ministrstvo za razvoj (promet). Upravlja floto Pomorske uprave 
Španije. V lasti ima tudi svoja plovila. Poleg tega sodeluje in uporablja plovila drugih 
služb, kot so plovila mejne straže, carine in plovila za nadzor ribarjenja, ki so v 
pristojnosti regionalnih oblasti. Floto Pomorske uprave Španije v primeru akcij iskanja 
in reševanja na morju koordinirajo centri za iskanje in reševanje na morju. Pri svoji 
redni dejavnosti jo uporabljajo tudi luške kapitanije (Nimac K., Wikipedia, Sociedad, 
svetovni splet). 
 
Švedska obalna straža (Kustbevakningen) je najstarejša evropska obalna straža 
(ustanovljena je bila pred 370 leti). Dolgo je delovala kot sestavni del carine, leta 1988 
pa se je organizirala kot civilna (nevojaška) služba v sklopu Ministrstva za pravosodje. 
Izvaja kombinacijo nalog policije, mejne kontrole, reševanja na morju in 
okoljevarstvenega nadzora. Tesno sodeluje s policijo, carino in ministrstvom za promet. 
Pristojna je za nadzor morja, ribiških in obalnih območij, uveljavljanje zakonodaje na 
morju in za varstvo okolja vključno s čiščenjem naftnih razlitij na morju in za boj proti 
trgovini z drogami. Opremljena je z enako opremo kot policija (ni opremljena z vojaškim 
orožjem). Pri delu uporablja 22 plovil za nadzor, 12 plovil za varstvo okolja, 2 
kombinirani ladji, 1 hoverkraft (motorno vozilo na zračni blazini|), 1 vlačilec, več kot 100 
čolnov in 3 letala ter zaposluje približno 800 članov. Ima 26 postaj obalne straže, 
vključno z letalsko postajo. Postaje delujejo pod nadzorom dveh regionalnih sedežev (v 
Stockholmu in Göteborgu). Za operativno vodenje so zadolžena 4 regionalna 
poveljstva, kjer delujejo poveljujoči častniki v službi 24 ur na dan. Sedež švedske 
obalne straže se nahaja v kraju Karlskrona, kjer deluje generalni direktor z osebjem 
(Kustbevakningen.se, Wikipedia, Swedish CG, svetovni splet). 
Obalna straža je sestavni del švedske službe za iskanje in reševanje, kjer opravlja 
predvsem naloge preprečevanja onesnaženja morja. Naloge službe upravlja Nacionalni 
koordinacijski center za reševanje, ki deluje v okviru pomorske uprave (Nimac K., 
svetovni splet in Kustbevakningen.se, svetovni splet). 
 
V Turčiji je bila obalna straža (Sahil Güvenlik Komutanlığı) ustanovljena leta 1859. Do 
leta 1985 je delovala je v sklopu žandarmerije12 (Türk Jandarması), ki je del oboroženih 
sil Turčije. Od tega leta dalje deluje kot oborožena enota kazenskega pregona 
odgovorna Ministrstvu za notranje zadeve v času miru, v času vojne pa pod 
poveljstvom turške mornarice. Da bi zadovoljili potrebe glede osebja in povečali 
učinkovitost obalne straže je bil Zakon o obalni straži (št. 2692) leta 2003 spremenjen 
tako, da je obalna straža postala celovita, neodvisna enota, kot so druge štiri enote 
oboroženih sil (kopenska vojska, mornarica, zračne sile in žandarmerija) (Turkish 
Coast Guard, svetovni splet). 
                                                 
12 Žandarmerija (sl. orožniki) je oborožen državni organ za varnost in kazenski pregon vojaške 
narave (vir: Wikipedia, Gendarmerie, svetovni splet).  
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Naloge turške obalne straže so: 
- varovati in zagotavljati varnost na področjih pomorskih pristojnosti Turčije, 
- zagotavljati varnost življenj in premoženja na morju, 
- izvajati potrebne ukrepe glede min, eksplozivov in sumljivih snovi, najdenih v morju 

in na obali ter o njih poročati pristojnim organom, 
- nadzor in pregled navigacijskih pripomočkov ter poročanje o pomanjkljivostih 

pristojnim organom, 
- razorožitev beguncev, ki prihajajo v ozemeljske vode ter posredovanje pristojnim 

organom, 
- preprečevanje vseh vrst tihotapljenja, 
- preprečevanje vseh dejanj plovil, ki so v neskladju z zakonodajo (sidranje, 

izobešanje zastave ipd.), 
- nadzor ribolova,  
- izvajanje inšpekcijskih pregledov z namenom preprečevanja onesnaženja morja, 
- preprečevanje tihotapljenja starin z izvajanjem nadzora nad potapljaškimi 

aktivnostmi, 
- izvajanje iskanja in reševanja,  
- nadzor pomorskega turizma, 
- sodelovanje v operacijah za varnost domovine pod poveljstvom pomorskih sil po 

ukazu (Turkish Coast Guard Command, svetovni splet). 
Obalna straža ima 5.324 pripadnikov (Wikipedia, Coast Guard Command, svetovni 
splet). 
 
V Združenem Kraljestvu je obalna straža je organizirana kot nevojaška (civilna) 
organizacija v sestavu vladne agencije, ki se imenuje Pomorska in obalna straža 
(Maritime and Coast Guard Agency). Deluje v okviru Ministrstva za promet. Ima 
omejen krog pristojnosti in se osredotoča na naloge pri pomorski varnosti in 
koordinaciji iskanja in reševanja. Ima 1.050 zaposlenih in 3.500 prostovoljcev.  
Obstajajo še številne pomorske službe, ki izvajajo dejavnosti varstva in izvrševanja 
oblasti na morju. Najbolj znane so Pomorska služba za carine in trošarine, Reševalna 
služba, Služba za zaščito ribolova in Pilotska služba. (Nimac K., Maritime, svetovni 
splet).  
 
 
III. ZAKLJUČEK 

 
 
Sodobni izzivi na področju varovanja, nadzora in zaščite morja zahtevajo uporabo 
širokega spektra civilnih in vojaških zmogljivosti in izboljšano sodelovanje ter 
usklajevanje vseh vključenih subjektov.  
Obalne straže kot institucije za varovanje, nadzor in zaščito na morju imajo v evropskih 
državah različne vloge in so organizacijsko vpete v različne državne organe. V različnih 
organizacijskih oblikah so prisotne v številnih evropskih državah, kot so v Francija, 
Grčija, Hrvaška, Irska, Italija, Nemčija, Nizozemska, Španija, Švedska, Združeno 
Kraljestvo, ter Albanija, Norveška, Islandija in Turčija.  
Ne glede na to, kako so obalne straže organizirane, opravljajo podobne osnovne 
naloge, kot so pomorska zaščita, varnost pomorskega prometa, pomorska varnost, 
zaščita naravnih bogastev in nacionalna obramba. 
Organizacija, načini delovanja in vrste pristojnosti obalnih straž se razlikujejo od države 
do države. Lahko gre za del vojaške mornarice, ki izvaja predvsem varnostne naloge 
na eni strani, ali pa za nevojaško (civilno) službo, ki ima predvsem funkcijo iskanja in 
reševanja brez pooblastil za kazenski pregon na drugi strani. Vmes obstajajo številne 
kombinacije in različice. V nekaterih državah (npr. Združeno Kraljestvo) ima obalna 
straža omejen krog pristojnosti in se osredotoča na naloge pri pomorski varnosti in 
koordinaciji iskanja in reševanja. Drugod ima obalna straža širok krog pristojnosti in je 
dobro opremljena, kot npr v Islandiji, kjer opravlja tudi nalogo vojaške mornarice (ki je 
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država nima). Nekatere obalne straže imajo večstoletno tradicijo (npr. Švedska), druge 
so bile ustanovljene nedavno (npr. Hrvaška). Številne delujejo v sklopu vojaške 
mornarice, druge so samostojne službe. Razlike med mornarico in obalno stražo niso 
vedno očitne in naloge se pogosto prekrivajo (vir: Speller I., 2014). Večina obalnih straž 
ima omejene vojaške zmogljivosti ali so neoborožene. V zadnjem času obalne straže v 
nekaterih državah (npr. Italija) zahtevajo pravico do nošenja orožja, predvsem zaradi 
zagotavljanja lastne varnosti.  
 
Zanimiv model obalne straže ima Norveška. Kot vzorec je bil uporabljen pri oblikovanju 
modela nekaterih novonastalih obalnih straž, kot na primer v Albaniji in na Hrvaškem 
ter bi po mnenju strokovnjakov lahko služil kot model tudi v Sloveniji. Norveška obalna 
straža je pod vojaškim nadzorom, medtem ko je njena funkcija formalnopravno civilno 
opredeljena. Pripadniki norveške obalne straže imajo pri izvajanju svojih nalog 
policijska pooblastila, vsa pooblastila za nadzor ribištva in ladijskega prometa v 
teritorialnih vodah ter pooblastila za posredovanje ob skoraj vseh incidentih v 
teritorialnih vodah ter širše. Pri izvajanju drugih nalog so v funkciji podpornega organa. 
Koncept delovanja temelji na integrirani koordinacijski strukturi, pri čemer imata 
reševalna koordinacijska centra sposobnost samostojnega vodenja kopenske, zračne 
ali pomorske akcije reševanja. Takšen koncept omogoča učinkovito in racionalno 
izvajanje aktivnosti na morju (Androjna A., 2015). 
 
V Sloveniji naloge varovanja, nadzora in zaščite morja opravljajo številni državni 
organi. Sodelujejo v okviru Koordinacije služb na morju. Člani so praviloma predstojniki 
organov v sestavi ministrstev, vodi jo predstojnik Uprave Republike Slovenije za 
pomorstvo. Sestane se najmanj enkrat na leto. Za operativno usklajevanje, 
povezovanje, usmerjanje in neposredno izvajanje nalog iz pristojnosti Koordinacije 
služb na morju je pristojna Operativna pomorska koordinacija. Člani Operativne 
pomorske koordinacije so praviloma vodje notranjih organizacijskih enot. Vodi jo vodja 
sektorja Kapitanija. Sestane se vsaj enkrat tedensko ali ob izrednih dogodkih na morju 
( Uredba). 
 
Kot že navedeno, strokovnjaki menijo, da bi lahko Obalna straža v Sloveniji delovala po 
vzoru norveškega modela obalne straže, in sicer bi bila pod vojaškim nadzorom, njena 
funkcija pa bi bila formalnopravno civilno opredeljena. Pod enotnim poveljevanjem bi 
vključila vse subjekte operativne koordinacije služb na morju ter opravljala njihove 
naloge. Postala bi organ v sestavi Ministrstva za obrambo. Vodil bi jo poveljnik obalne 
straže, njegova funkcija bi bila izključno strokovna. Poveljniku bi bil podrejen Operativni 
center obalne straže, ki bi združil vrsto do sedaj delujočih operativnih in nadzornih 
centrov. Operativni center bi prevzel naloge operativnega nadzora in kontrole 
teritorialnega morja, zagotavljanje pomorske varnosti ter koordinacijo nalog iskanja in 
reševanja na morju. V vojnem stanju bi Obalna straža Republike Slovenije prevzela 
tudi vlogo vojaške mornarice (povzeto po: Androjna A., 2015) 
 
Ustanovitev obalne straže, kot enovite službe na morju, ki bi združevala pristojnosti več 
ministrstev in opravljala naloge z različnih področij je možen model, s katerim bi lahko 
dosegli višji nivo učinkovitosti državnih organov na področju varovanja, nadzora in 
zaščite teritorialnega morja, kakor tudi racionalizacijo porabe sredstev. Ob tem pa 
ostaja izziv implementacija omenjenega modela ter njegova umestitev v nacionalno 
varnostno-obrambni sistem (Twrdy E. et al., 2015). 
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Tabela 1: Obalne straže v državah Evrope 
 
Država Organiziranost  Ministrstvo,  pristojno za 

dejavnost obalne straže 
Albanija Del vojaške mornarice / 

Medinstitucionalni pomorski 
operativni center 

- 

Estonija Naloge obalne straže opravlja 
Policijska in mejna straža, ki je 
enotna vladna agencija 

Ministrstvo za notranje 
zadeve 

Finska Del Mejne straže  Ministrstvo za notranje 
zadeve 

Francija Direkcija ministrstva Ministrstvo za ekologijo, 
trajnostni razvoj in energijo 

Grčija Samostojna služba Ministrstvo za pomorstvo 
Hrvaška Del vojaške mornarice / 

integrirana koordinacijska 
struktura 

- 

Irska Samostojna organizacija Ministrstvo za promet, 
energijo in zveze 

Islandija Civilna (nevojaška) služba Ministrstvo za pravosodje 
Italija Del vojaške mornarice Ministrstvo za infrastrukturo 

in promet 
Nemčija  Civilna (nevojaška) služba 

organizacija / koordinacijski organ  
- 

Nizozemska  Samostojna civilna (nevojaška) 
služba / operativno ji poveljuje 
mornarica 

- 

Norveška Del vojaške mornarice / 
integrirana koordinacijska 
struktura 

- 

Španija državna družba Ministrstvo za razvoj 
(promet) 

Švedska Civilna (nevojaška) služba Ministrstvo za pravosodje 
Turčija  enota oboroženih sil Ministrstvo za notranje 

zadeve 
Združeno 
Kraljestvo 

Civilna (nevojaška) služba / 
vladna agencija 

Ministrstvo za promet 

 
Vir: Prikaz ureditve po državah 
  
 
 
Pripravila: 
Nina Zeilhofer, MBA  
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